

一天抓捕俩逃犯，这名刑警真是拼

朱吉凯：只要能将犯罪分子绳之以法，一切辛苦都值得



记者 刘桂斌

不分昼夜 一天抓获两名逃犯

4月24日下午两点，朱吉凯正坐在办公室里查阅“内网”，关注着上面发布的全国在逃人员信息。谈到工作，朱吉凯的同事说：“他不是在追逃的路上，就是在押送犯罪嫌疑人返回的路上。”

第一眼见到朱吉凯的时候，只觉得他眼圈有点黑，看起来有些缺乏睡眠，但一聊起案件，他立马就精神起来了。

今年年初的一个案子让朱吉凯印象深刻，那一天他成功抓捕了两名外地逃犯。两人都已外逃多年，其行踪较为隐蔽，抓捕并非易事。

“王某涉嫌网络诈骗犯罪被上网追逃，从2021年出逃之后就没什么消息了，想确定他的行踪非常困难。这些逃犯当中，有人连手机都不用，来往交通也不购买车票，凭借现代侦查方法难以确定行踪。”朱吉凯说，他和同事与王某知情人联系，得知王某曾在一家公司上班，随后通过外围调查了解该公司近期的信息，获取

“不管过程再难再累，只要能将犯罪分子绳之以法，一切辛苦都是值得的。”今年是朱吉凯当警察的第十个年头，通宵加班、数日蹲守、连夜追捕已经是他的工作常态，十年磨炼，让他从一个懵懂的小伙子变成了济南市公安局济阳区分局刑警大队一位干练的刑警。



朱吉凯(右一)和同事抓获犯罪嫌疑人。

公司近期会在德州齐河有一个年会的消息，分析研判王某很有可能自己驾车前来参加。

“我们立即组织人员赶赴齐河年会举办地进行蹲守，在王某刚到酒店的时候就把他抓了。”朱吉凯说，抓到王某后押回了局里，自己在喝水的工夫，习惯性地看“内网”发布的逃犯信息，注意到了一名女逃犯焦某，但“内网”上并没有太多的信息。

既然“内网”上没有信息，那

就用“外网”试试，朱吉凯用某社交软件搜索焦某的手机号，没想到竟然搜到了。在焦某的社交软件上发布了一条视频，其内容和一家在烟台的采耳店有关。朱吉凯马上决定，“这条线索不能错过，咱现在就去烟台看看”。

抵达烟台一家采耳店后，为了避免“打草惊蛇”，朱吉凯以顾客的身份进行采耳服务，并指定焦某服务，等到焦某来到房间时，朱吉凯一眼就认出了嫌犯，“就是

她，赶紧抓！”

一天抓获两名逃犯，当朱吉凯和同事将焦某押回局里时，已经是次日凌晨五点钟了。

三天两夜 只为一张正脸照片

朱吉凯所在的刑警一中队主要负责八大类刑事案件的侦破，“有些时候，案件难以推进的原因并不是犯罪嫌疑人过于狡猾，而是被害人太缺乏自我保护意识了。”朱吉凯说。

“有一起强奸案件，是一男一女在某交友软件上相约出来玩，结果男方将女方约到私人影院，并实施了性侵。事后女方没有选择报警，而是在一个月后和自己闺蜜说起此事时，才知道这是犯罪。报警的时候女方已经把男方的所有资料都删除了。”朱吉凯说，女方没有提供任何有价值的线索，只能记住当天去过的私人影院。

为了找到嫌犯，朱吉凯只能一点点看监控，试图找到一张清晰的正脸照片，然后在公安信息系统中进行比对。

功夫不负有心人，经过三天两夜的追踪监控，朱吉凯终于找到了一张较为清晰的正脸照片，经过比对后锁定了犯罪嫌疑人赵某，并在其购票记录上发现，赵某曾买过一张去青岛的车票。

“考虑到赵某很有可能也是学生，我们就联系到青岛招生办，

锁定了赵某是某个成人本科的学生。”朱吉凯说：“随后就展开了蹲守行动，整整蹲了两天一夜，我和同事轮流盯着，才抓到了赵某。”

这种没日没夜的排查与蹲守工作，在常人眼里辛苦异常，但对朱吉凯和他的同事来说，一切都是日常的工作状态。

称职的刑警 “不称职”的父亲

辛苦工作换来的是方平安。但朱吉凯感到愧疚的是陪伴家人的时间太少了。

“有一次我带着儿子去商场溜达溜达，买东西，其实也不是啥很好玩的事，但我儿子就特别开心。我知道那是因为我能陪他玩，他才开心成那样的。”朱吉凯感叹道，干警这份工作，确实错过了孩子的成长，但这份工作总得有人干。“既然我有这个能力，就一定要发挥到极致。工作干好了，同样也是保护了我孩子的安全”。

“我每年都答应儿子去动物园玩，他喜欢看长颈鹿和熊猫，但我是年年答应，年年食言，到现在自己一次也没带他去过。”朱吉凯苦笑道，等有机会了，一定会兑现承诺。

不只是朱吉凯，济南市公安局济阳区分局刑警大队一中队的每一位警察都是如此，他们忙碌的工作背后，是济阳区的社会安定。

仁风富硒西瓜获评 国家“生态原产地保护产品”



济阳区仁风镇党委书记张强接受媒体专访。

西瓜吊秧种植技术，使西瓜光照均匀，有效集聚糖分，西瓜含糖量在12—14度，瓜心与瓜缘糖分相差不超过1%。2001年，仁风镇与省农科院土肥研究所联合研发出国内首创的西瓜富硒技术，这样生长出来的仁风西瓜皮薄而脆，瓜皮厚度不超过3毫米，硒含量达到50—100微克，是普通西瓜的50倍。三是独创性。秉承20余年的生态种植经验，用950颗大豆养一个瓜，将黄

豆煮熟充分发酵后，在瓜苗定植前施以底肥，使每一枚西瓜都富含大量氨基酸（瓜氨酸）以及矿物质微量元素，经过90余个日夜守护，结出瓢色杏黄而润，肉质脆而多汁的“冰淇淋西瓜”。

三个特性造就了仁风富硒西瓜独一无二的品质，未来的仁风将继续大力发展西瓜产业，加大仁风富硒西瓜品牌保护力度，走出一条绿色、生态、高效、可持续发展的新道路。

济北街道三举措织密防返贫监测网

近年来，济北街道以落实防返贫监测帮扶为抓手，不断强化工作制度落实，常态化开展防返贫监测帮扶工作，坚决守住防止返贫底线。

一是全面排查兜底线。明确各村居干部为防止返贫监测责任人，每月对本村居所有农户进行全面排查。组建“镇级、管区、村级、联户”四级监测网格，其中镇级1个、管区8个、村级40个、联户97个，通过压实四级网格监测责任，精准发现监测户，兜牢防返贫致贫底线。二是严格程序促规范。建立月筛查工作机制，每月将住建、民政、残联等部门提供的住危

房、新增低保、新鉴定重残人口等人员信息反馈各村居核实。结合“主题党日+阳光议事”，村居干部对日常监测情况进行分析研判，确定拟纳入名单。根据入户核实-民主评议-信息比对-纳入公示-录入系统的程序纳入监测并进行帮扶。三是因户施策促实效。监测对象纳入后，按照“缺什么补什么”的原则，根据每户监测对象劳动力状况、风险类别、发展需求等，制定有针对性的帮扶措施，精准落实住房、医疗、教育、饮水安全等政策，做到基本生活有保障。截至目前，确定防返贫监测户10户32人。

(骆慧娟)

爱心菜农捐赠4000斤芹菜情暖环卫工人



当前正值芹菜丰收时节，曲堤街道周家村种菜大户毕思华为感谢一线环卫工人的辛勤付出，捐赠4000斤芹菜给一线环卫工人，用真情和爱心传递社会正能量。4月19日下午，济阳区城市管理局四级高级主办范光柱、区环卫管护中心主任刘毅组织青年志愿者到周家村协助菜农收割芹菜，随后送到城管一线环卫工人手中。

通讯员 尹燕 报道